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	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số:   1038   /SGDĐT-GDTrH

V/v hướng dẫn thực hiện một số yêu cầu 
về chuyên môn năm học 2015 - 2016
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
       Hải Dương, ngày 04  tháng 9 năm 2015



	Kính gửi:  
	- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, TP, TX;

- Trường Trung học phổ thông.



Để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ Giáo dục trung học năm học 2015-2016, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các phòng GDĐT huyện/TP/TX, trường THPT tập trung làm tốt một số nội dung sau:

1. Hệ thống hồ sơ, sổ sách trong trường trung học

Thực hiện theo Công văn số 1024/SGDĐT-GDTrH ngày 18/8/2014 của Sở GDĐT V/v hướng dẫn thực hiện hệ thống hồ sơ, sổ sách trong trường trung học, các đơn vị cần rà soát lại hệ thống hồ sơ sổ sách trong nhà trường, tránh lạm dụng hồ sơ sổ sách ngoài yêu cầu theo quy định, gây khó khăn cho cán bộ quản lý giáo viên, nhân viên.

Tập trung xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học gồm: kế hoạch của trường, của các tổ chức đoàn thể, của tổ, nhóm chuyên môn và cá nhân theo nguyên tắc: ngắn gọn, bám sát nhiệm vụ trọng tâm của năm học, phát huy những thuận lợi, thế mạnh của đơn vị, khắc phục hạn chế, yếu kém, chú trọng biện pháp, giải pháp thực hiện để đạt mục tiêu đặt ra, phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ của từng loại kế hoạch, từng tổ, nhóm và mỗi cá nhân, tránh hình thức, chung chung, hô hào, khẩu hiệu.

Các loại kế hoạch của tập thể cần lập theo quy trình: dự thảo, lấy ý kiến góp ý của các thành viên, thông qua tổ, nhóm chuyên môn hoặc hội nghị viên chức, phê duyệt làm căn cứ thực hiện.

Trong quá trình thực hiện, kế hoạch cần có sự bổ sung, điều chỉnh theo yêu cầu thực tế.

2. Thực hiện chương trình dạy học và kiểm tra đánh giá các môn học
 Các đơn vị tiếp tục thực hiện Công văn số 1077/SGDĐT-GDTrH ngày 05/9/2014 của Sở GDĐT V/v hướng dẫn dạy học các bộ môn từ năm học 2014-2015. Đặc biệt, các đơn vị cần tích cực chỉ đạo các tổ, nhóm chuyên môn chủ động rà soát chương trình, xây dựng các chủ đề, chuyên đề dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh, coi trọng các chủ đề tích hợp nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới.
Đối với các môn học đã được tập huấn xây dựng chuyên đề dạy học và kiểm tra đánh giá kết quả học tập theo định hướng phát triển năng lực học sinh, đơn vị cần tổ chức triển khai thực hiện ngay trong năm học 2015 – 2016.  Khuyến khích các môn chưa được tập huấn thực hiện theo tinh thần này.

Trong quá trình thực hiện chương trình, các đơn vị cần coi trọng việc thiết kế hệ thống câu hỏi, bài tập ở các cấp độ nhận thức, phù hợp với yêu cầu phát triển năng lực học của các đối tượng học sinh. Trong việc tổ chức các hoạt động dạy học, tùy theo yêu cầu, đặc trưng của môn học, bài học, căn cứ đối tượng học sinh và thực tế, các đơn vị cần chủ động tăng cường các hoạt động trải nghiệm sáng tạo cho học sinh, chú ý hướng dẫn học sinh tự học, tự nghiên cứu, vận dụng kiến thức lý thuyết và giải quyết các tình huống nảy sinh từ thực tiễn, kết hợp hài hòa giữa học tập tại lớp, tại trường với ở nhà, ngoài lớp học và thực tiễn đời sống... 

Đề kiểm tra bao gồm các câu hỏi, bài tập (tự luận và trắc nghiệm khách quan) theo 4 mức độ yêu cầu: nhận biết, thông hiểu, vận dụng thấp và vận dụng cao, được xây dựng theo ma trận. Việc xác định tỉ lệ giữa các câu hỏi, bài tập theo 4 mức độ cần linh hoạt, căn cứ vào mức độ phát triển năng lực của học sinh ở từng học kỳ, từng khối lớp và môn học trên nguyên tắc đảm bảo sự phù hợp với đối tượng học sinh, theo hướng tăng dần tỉ lệ câu hỏi, bài tập ở mức độ vận dụng thấp và vận dụng cao.


Các hình thức kiểm tra, đánh giá cần đa dạng, tăng cường kiểm tra chung đối với các bài kiểm tra từ 45 phút trở lên. Tích cực khai thác tài liệu, trang thiết bị, đồ dùng dạy học và ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy hợp lý, thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức.


3. Sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn


Tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo tổ, nhóm, trường, cụm trường, liên trường, nhất là đối với các môn học ít giáo viên, nhằm trao đổi chuyên môn, thống nhất một số nội dung mới.


Tiếp tục thực hiện sinh hoạt chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học  theo Công văn số 1258/SGDĐT-GDTrH ngày 18/9/201; sinh hoạt chuyên môn theo chuyên đề, đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo Công văn số 1250/SGDĐT-GDTrH ngày 21/10/2014. 


Để sinh hoạt chuyên môn có chiều sâu, đảm bảo hiệu quả, các đơn vị có thể chỉ đạo tích hợp hoạt động sinh hoạt chuyên môn theo chuyên đề với sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học, đảm bảo đúng trình tự, các bước theo hướng dẫn tại các văn bản trên. Đồng thời với việc chuyển các sản phẩm sinh hoạt chuyên môn đã được thống nhất lên trên trang mạng http://truonghocketnoi.edu.vn. , cần tích cực tham gia trao đổi chuyên môn trên các diễn đàn.


4. Dạy thêm học thêm

Các đơn vị cần nghiêm tức thực hiện các quy định tại Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT ngày 16/5/2012 của Bộ GD&ĐT, Quyết định số 20/2013/QĐ-UBND ngày 10/9/2013 và Quyết định số 05/QĐ-UBND ngày 23/01/2014 của UBND tỉnh ban hành quy định về dạy thêm học thêm chương trình giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Hải Dương; Công văn số 1237/SGDĐT-GDTrH ngày 13/9/2013 và Công văn số 1174/SGDĐT-GDTrH ngày 30/9/2014 của Sở GD&ĐT Hải Dương hướng dẫn thực hiện Quyết định số 20/2013/QĐ-UBND ngày 10/9/2013 về dạy thêm học thêm chương trình giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

Năm học 2015 - 2016, các đơn vị cần chú ý:

Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, phổ biến mục đích, nội dung, nguyên tắc, yêu cầu,... về dạy thêm học thêm cho toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, học sinh, cha mẹ học sinh và các tố chức đoàn thể qua học tập nhiệm vụ năm học; sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn; hội nghị cán bộ viên chức; Ban đại diện cha mẹ học sinh; các cuộc họp cha mẹ học sinh... Hiệu trưởng các nhà trường chịu trách nhiệm về việc tổ chức dạy thêm học thêm trong nhà trường, đảm bảo các yêu cầu: tự nguyện, đồng thuận, phù hợp và hiệu quả. Giáo viên tham gia dạy thêm phải thực hiện nghiêm túc các quy định về chương trình, kế hoạch dạy học; có đầy đủ hồ sơ, giáo án theo quy định.

Các nhà trường nộp hồ sơ xin cấp phép dạy thêm học thêm về Sở (đối với THPT), về Phòng GD&ĐT (đối với THCS) trước ngày 30/9 hàng năm. Trong năm học, nếu học sinh tiếp tục có nguyện vọng học thêm, trường THPT báo cáo Sở GD&ĐT, trường THCS báo cáo Phòng GD&ĐT để cấp phép bổ sung.

Những trường hợp có sự thay đổi về số lớp, số học sinh theo hồ sơ đã cấp phép cần kịp thời báo cáo Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT theo phân cấp quản lý.

Thời hạn cấp phép dạy thêm học thêm trong nhà trường là một năm. Sau khi kết thúc chương trình năm học (25/5 hàng năm), nếu các trường tổ chức dạy thêm học thêm trong thời gian nghỉ hè phải báo cáo Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT.  

Nhận được công văn, yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, cần phản ánh kịp thời về Sở GD&ĐT (qua phòng GDTrH) để giải quyết./.
	Nơi nhận:

 - Như kính gửi;

 - Lãnh đạo Sở;

 - Các phòng, ban Sở;

 - Website Sở;

 - Lưu: VT, GDTrH.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

(Đã ký)

Lương Văn Việt
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